

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes..... 1 PESETA
FUERA, trimestre..... 3.50
EL PAGO EN SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN

—PLAZA DEL CORPUS, 11—
REDACCION É IMPRENTA
—SAN AGUSTÍN, 7—

APARTADO NÚMERO 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

TELEFONO NÚMERO 25

El aumento de la contribución

Nuestro colega «Boletín de la Administración local», dedica buen espacio de su último número á hacerse cargo de nuestro artículo sobre la contribución territorial.

El culto periódico administrativo opina que nos separa una diferencia de apreciación acerca del procedimiento para reclamar contra la imposición del tributo, conclusión bien poco exacta, en verdad, porque la diferencia es más radical. Nosotros entendemos que el recargo contributivo no es susceptible de reclamación administrativa, porque se ha establecido por la vigente ley de presupuestos.

Es, pues, inútil dirigir á las Delegaciones de Hacienda, ni al Ministerio reclamaciones contra los repartimientos de la contribución territorial. Lo único positivo es formular exposiciones dirigidas al ministro, á las Cortes y hasta al Rey, solicitando la desaparición de un aumento de tributación que podrá ser legalmente exigido hoy, pero que debe desaparecer en los próximos presupuestos, por inequitativo, exorbitante y desproporcionado á las utilidades de la riqueza sobre que recae.

El «Boletín de Administración» ya reconoce que hemos puesto el asunto en el terreno en que convenía tratarse, puesto que concluye su artículo con párrafos demasiado vivos, clamando contra aquella ambigüedad que nosotros advertimos, y él confirma, en la formación de la ley. Quizá todo se debe á este modo de legislar; pero EL ADELANTADO, periódico de oposición, entiende que con la octava parte de la fuerza necesaria para resistir el pago del recargo, se puede lograr su abolición y á este efecto deben dirigirse las energías de la clase agricultora y de los propietarios por territorial.

Y este es nuestro consejo.

PINCELADAS

MAYO

El mes que ayer comenzó es el de los más pródigos en fiestas.

En sus días aparecen las solemnidades del 2 de Mayo, la Ascensión y la Virgen del Amor Hermoso.

Y claro es que cada una de estas festividades tiene su fisonomía especial, su característica singular.

El 2 de Mayo es fiesta de patriotismo, es fecha que conmemora la grandeza de una raza, poniendo de relieve lo que es y vale un pueblo heroico, amante de su historia y de su independencia. Es el ideal colectivo y nacional que surge grandioso y magnifico, como ejemplo que imitar en el pasado, como faro que ilumina el horizonte del porvenir, como condenación de doctrinas absurdas que en vano tratan de ganar los corazones de los hombres y los pueblos.

La Ascensión es solemnidad religiosa que responde al dicho de «tres jueves hay en el año, etc. etc.» y por último, la fiesta del Amor Hermoso es fiesta de perfumes y flores, de niños y ángeles, de pureza é inocencia, que constituye un broche de oro para el mes de Mayo.

En Mayo hay otra fecha que desde hace años adquirió relieve especial; nos referimos á la del 1 de Mayo, á la de los obreros, que ayer recorrieron el centro de Madrid en procesión imponente.

Ya lo dijimos otras veces, esta fiesta del trabajo es simpática cuando se concentra

á peticiones lógicas y razonables, á reivindicaciones justas que vienen con el progreso y son exigencia de la vida moderna, y desviarla hacia menudos azares políticos, darla carácter fiero y mezclarla con otras peticiones que ni tienen nada que ver con los obreros, ni á ellos corresponde hacerlas, juzgamos que es labor nefasta y perjudicial.

Enrique LA-GASCA.

EN LA GRANJA

Próxima jornada regia

Sigue hablándose con insistencia de una próxima jornada regia en este Real Sitio.

Las obras del cuartel de Corps, van muy adelantadas.

Asegúrase que el batallón de Figueras, de guarnición en Madrid, ha recibido órdenes de estar preparado para venir á esta población, durante la jornada, y que aquél saldrá de la Corte en los últimos días de la actual quincena.

Todos estos preparativos confirman que los Reyes vendrán á este Real Sitio hacia el 20 del corriente mes.

Corresponsal.

EL SARAMPIÓN

EN LA PROVINCIA

La epidemia del sarampión se ha extendido de un modo alarmante en la mayoría de los pueblos de la provincia.

En Yanguas se da el caso de que han sido atacados con más intensidad y en mayor número los adultos que los niños.

También en Carbonero de Ahuán se ha dejado sentir con fuerza la enfermedad citada, viéndose postrados en cama no sólo muchos niños, sino varias personas mayores.

Noticias militares

Ascensos en Artillería

En el presente mes ascienden en Artillería un capitán y un primer teniente.

Toque de oración

Durante el mes de Mayo, el toque de oración se dará en los cuarteles de esta plaza, á las seis y cuarenta minutos.

Abono de tiempo

Por real decreto, se concede á los militares de todas las clases del Ejército y Armada que hayan pertenecido al ejército de operaciones de Melilla, ó á la tripulación de los barcos de guerra que han coadyuvado á la ejecución de éstas durante dos meses, por lo menos entre el 9 de Julio y el 31 de Diciembre del año 1909, el abono del doble tiempo de campaña de este período completo, para los efectos de retiro y cruces de San Hermenegildo.

Los generales, jefes, oficiales y tropa que no hubieren completado el plazo de dos meses, tendrán solo derecho al abono, para iguales fines, del doble tiempo del que hayan estado en campaña dentro siempre del expresado período. Se exceptúan de esta regla los heridos en acción de guerra, los cuales tendrán derecho en todo caso, al abono total de tiempo señalado anteriormente.

Los consumos en Madrid

Ayer visitó al ministro de Hacienda una Comisión de concejales del Ayuntamiento de Madrid, los cuales iban á pedirle datos para la terminación de los trabajos de la Comisión, para el caso de que el proyecto de supresión de los Consumos del ministro no llegue á un rápido término.

El señor Rodríguez contestó á los concejales que el proyecto seguiría adelante, y que desaparecería la recaudación en los felatos. No pudo el ministro por consideraciones fáciles de comprender, darles las bases del proyecto de sustitución de los Consumos; pero confiando en su discreción, les dió una nota de los nuevos impuestos con que pueden sustituirse.

Parece que los concejales comprendieron el ancho campo de recaudación que queda al Municipio.

DESDE PEÑAFIEL

Tres mujeres muertas

Llegan noticias á esta villa de que en el inmediato pueblo de Roturas ha ocurrido un triste suceso.

Según parece, tres mujeres entraron en un terreno á llenar unos cántaros de arena, derrumbándose la techumbre y pereciendo ahogadas.

Ha salido el Juzgado de instrucción para dicho pueblo.

30 Abril 1911.

Corresponsal.

EN EL CENTRO OBRERO

EL 1.º DE MAYO EN SEGOVIA

La Fiesta del Trabajo celebrada por todos los obreros del mundo, no pasó ayer desapercibida para el Centro de Sociedades Obreras de Segovia, el que con sencillez y sin gran aparato pero fraternalmente y con gran entusiasmo, conmemoró esa fecha en que el proletariado se congrega para hacer pública manifestación de sus aspiraciones y deseos.

Para asociarse en ese acto de solidaridad, á los obreros segovianos, llegaron ayer de Madrid los socialistas madrileños Mariano Galán y Adrián García.

Muy cerca de las siete de la tarde, el salón donde celebra sus reuniones la Agrupación socialista segoviana, en la calle del Escultor Marinas, estaba totalmente ocupado por elementos obreros pertenecientes á todos los oficios, viéndose también entre ellos á las esposas é hijos de los allí reunidos.

Comenzó la sesión enviando el inteligente y laborioso obrero Ricardo Mallol, que la presidía, un cariñoso abrazo á los obreros madrileños que habían enviado su representación á Segovia y congratulándose del entusiasmo con que habían acudido los trabajadores segovianos á conmemorar la fecha del 1.º de Mayo.

Después hizo uso de la palabra el obrero segoviano Carlos Ayuso, que por su honradez y sus campañas para fomentar la asociación en Segovia, ha sabido conquistarse el afecto y estimación de los demás obreros de esta Capital.

Expresó Ayuso con gran sensatez y facilidad de palabra las aspiraciones de la clase proletaria, haciéndose aplaudir en distintas ocasiones.

Le siguió en el uso de la palabra el joven y fogoso orador de Madrid Adrián García, quien explicó el origen de la llamada Fiesta del Trabajo; demostró el derecho que asiste á la clase obrera para intervenir en la vida política y recomendó, en párrafos que arrancaron grandes aplausos, la unión de todos, como medio seguro de llegar á la realización de los ideales que perseguían.

Habló después el también obrero madrileño Mariano Galán, quien luego de corresponder al fraternal saludo de los obreros de Segovia, explicó cuáles eran las peticiones que los socialistas de España habían de formular ante el Gobierno, con motivo de la Fiesta del Trabajo, exponiendo los principales fundamentos en que cada petición se apoyaba.

Sin acudir á expresiones declamatorias y altisonantes y dentro de los términos de corrección en que desarrollaron sus ideas los demás oradores, el ilustrado obrero Mariano Galán, supo dar fin á su discurso, por todos aplaudido y elogiado.

Puso remate al acto el presidente Mallol, agradeciendo á los oradores madrileños su valioso concurso y dando lectura de las conclusiones que, como los demás obreros de España, habían de presentar más tarde en el Gobierno civil de provincia, para sintetizar los anhelos de la clase proletaria.

Siempre dentro del mayor orden, se levantó la sesión, á la que asistieron también muchos y caracterizados republicanos de la capital.

Todos los oradores fueron muy felicitados.

Los obreros de Segovia dieron ayer una nueva prueba de su sensatez y cordura y por ello les felicitamos muy sinceramente, agradeciendo las atenciones y deferencias que para con nosotros tuvieron.

Al acto asistió un delegado del Gobernador civil, sin que, ni por un solo momento se hiciera necesaria su intervención.

Por matar á un sargento

Fusilamiento de Cerdá

Valencia 1.—A las seis de la mañana se ha cumplido la fatal sentencia en el soldado Cerdá, autor de la muerte del sargento Daroca.

Hasta dicha hora le auxiliaron en la capilla el padre Ripoll, jesuita, y un sacerdote; el juez instructor, capitán Lajara, y el defensor, capitán Cervera, no le abandonaron un momento. También le auxiliaron los hermanos de la Paz y Caridad.

El reo, sereno, tranquilo, confesó y cumplió.

En el cuadro estaban representadas todas las armas de la guarnición de Valencia, mandadas por el general Pereira.

Arrodillado frente á un desmonte del campamento, el reo fué abrazado por el juez, defensor y sacerdotes.

El piquete hizo fuego, disparándole cinco balazos y dos de gracia.

El cadáver quedó depositado en Paterna, á disposición de la familia, si lo reclamaba.

Al fúnebre acto asistió poco público, pues las órdenes se circularon con gran reserva.

Se elogia la conducta del conde del Serrallo, que despistó la curiosidad pública y evitó grandes sufrimientos al reo.

Toda la noche ha permanecido en su despacho por si llegaba el indulto.

En la puerta de la Capitanía estaba preparado el automóvil para transmitir con rapidez la orden de suspensión.

ANÉDOCTAS MILITARES

LOS PARTES

Casi nadie ajeno á la milicia, ignora que el parte sea de palabra ó por escrito es la noticia detallada que el inferior dá al superior de las novedades ocurridas durante el desempeño de un servicio.

Hay infinitos partes, desde el que dá el cabo-comandante de una guardia, hasta el que diariamente transmiten los capitanes generales al Ministerio de la Guerra de las novedades ocurridas en su región.

Durante la guerra carlista, un regimiento de caballería situado en la extrema vanguardia, dividido en secciones y en pequeñas patrullas mantenía el contacto con el enemigo. El coronel recorría diariamente las diversas avanzadillas, recogiendo verbalmente cuantas noticias podía adquirir y todas las mañanas, después de la diana, recibía los partes escritos en los que le daban cuenta de las novedades ocurridas durante la noche.

Observando el coronel que uno de los comandantes, un cabo, le remitía los partes siempre sin novedad alguna, en uno de sus recorridos por la línea le reprendió duramente, achacando á falta de vigilancia la falta de noticias del enemigo.

Amosado el cabo por la tremenda fi-

48 FOLLETÍN DE «EL ADELANTADO»

LA REINA DE LAS EGIPCIAS

45

ponzoñada por la idea de que Roger amaba á Ellen. ¡Roger, su amigo, su bienhechor!

Cuando se abrió ante él la puerta del palacio de Roberto Walden, se oyó un grito, un grito de alegría delirante, y Celia se arrojó al cuello de su hijo, al que tuvo largo tiempo abrazado estrechamente. Lionel lloraba; miró por fin por encima del hombro de su madre, creyendo ver detrás á Ellen, pero solo vió el noble y grave semblante de Roberto Walden. Ellen, fiel á su programa, esperaba tranquilamente á Lionel en el salón. Roberto la vió saludar fríamente al joven oficial y tenderle con cierta expresión de duda una mano; pero lo que no vió el digno caballero, fué la furtiva que lanzó á Lionel en el espejo colocado delante de él. Esta mirada quería decir: «Creed en lo que os he escrito y no os alarméis.»—Esta mirada calmó algún tanto las inquietudes de Lionel, que había empezado á contar á su madre, que le escuchaba extasiada, la hermosa defensa del fuerte Saint-George y la heroica conducta del marqués Roger. Pero no dijo una palabra de la súbita y desdefiosa frialdad que le acababa de demostrar el joven coronel.

Cuando sonaron las once Lionel se levantó; su deber le llamaba al cuartel, pues estaba de servicio aquella noche. Ellen le acompañó á la

»puedo deciros y de los que depende la felicidad de ambos, me dictan esta odiosa conducta. Quedad estas palabras, amado mío, os tranquilicen: «Os amo. Pronto lo sabreis todo.

»Ellen.»

Cerrado este billete, hizo que lo llevara al cuartel de los dragones un criado que le era completamente adicto.

—Roger ó Lionel, me casaré con uno de los dos,—pensó;—pero será con el que sea par y marqués... ¡Pobre Roberto! ¡que cándido es!—prosiguió la gitana;—¡se le ha metido en la cabeza que yo amaba á Roger!

La señorita Ellen apoyó la frente en sus dos manos y se puso á reflexionar. Parecía un general combinando un plan de batalla.

V

Mientras Osmany estaba de conferencia con Bolton, antes de dirigirse al Club de los Lindos, y en tanto que Roberto Walden confiaba á su sobrina un secreto que esta había penetrado hacía mucho tiempo, el rey pasaba revista á su regimiento de dragones.

Hacia dos horas Lionel estaba en un suplicio, y esperaba con impaciencia el momento de terminar su servicio. Mientras la revista, Roger no le dirigió una sola palabra, y un simple soldado

lípica y tomiéndose una calabozada si seguía mandando los partes en blanco, vigiló extraordinariamente su puesto para ver si en aquella noche podía dar parte de la ansiada novedad.

Al enemigo se le había tragado la tierra por lo que á aquel puesto se refería y en aquella noche no hizo más que llover á cántaros y crecer extraordinariamente el Ebro, en una de cuyas márgenes estaba enclavado el puesto.

A la mañana siguiente y después de mucho discurrir, arrancóse el cabo con su mejor letra y ortografía, con el siguiente parte:

Caballería-línea avanzada-Regimiento...

A V. S. dá parte el cabo comandante del puesto avanzado, de haber ocurrido durante la noche las novedades del respaldo.

Tudela 5 de Marzo de 1871.

El Cabo-Comandante,
Temístocles Tucón.

Y al respaldo decía:

NOVEDADES

Clases Nombres Observaciones

Río..... Ebro..... Salido de madre.

También en la guerra carlista recibió un jefe de batallón el siguiente parte del sargento que mandaba un destacamento:

«A V. S. da parte el Comandante del destacamento de no haber ocurrido novedad; pero que mañana la habrá muy gorda.»

Esperó el jefe con impaciencia al día siguiente, y no recibiendo parte alguno envió un ayudante al destacamento, comprobándose que el sargento había hecho la gran profecía, puesto que con toda su tropa y con armas y bagajes se había pasado al enemigo.

El que estas líneas escribe recibió, estando destacado en Jaca, el siguiente parte verbal de un sargento muy redicho:

«Mi teniente, se ha roto la cuerda del Pabellón Nacional». Y en los cuarteles es muy frecuente que entre el cabo de puertas á decir al oficial de guardia: «Mi teniente, hay á la puerta una señora con huevos; puede pasar á la cantina?»

La señora es una cateta de Perógordo, ó de otro pueblo análogo, que surte de huevos al cantinero.

José M.^a DE NESTOSA.

Notas políticas

Consejo de ministros

A las cuatro y media de la tarde de hoy se reunirán los ministros en Gobernación para celebrar Consejo.

Más que reunión preparatoria de la que con el Rey celebrarán los ministros el jueves próximo, el Consejo de esta tarde tiene por objeto ultimar todos los asuntos pendientes, relativos á la reapertura de las Cortes.

Se tratará, seguramente, de la provisión de las senadurías vitalicias vacantes y de uno ó dos altos cargos.

Proyectos de ley

El primer día de sesión se dará lectura en las Cámaras á los siguientes proyectos de ley:

En el Congreso: Asociaciones, Consumos, el relativo á Canarias, dictamen del servicio militar obligatorio y presupuestos.

En el Senado: reforma de la ley de Sanidad.

El proyecto reformando la ley municipal se presentará más adelante, por no estar aún ultimado.

El servicio obligatorio

En el Congreso volvió á reunirse ayer tarde la Comisión que entiende en el proyecto de ley estableciendo el servicio militar obligatorio.

La Comisión continuó el estudio de las bases del mencionado proyecto, dejando definitivamente redactada la segunda.

Los títulos pequeños

Ayer autorizó el ministro de Hacienda real orden para que el Banco de España pueda permutar en bolsa los títulos pequeños de 4 por 100 interior, por otros de las series altas, á fin de que concurren al mercado los de las inferiores, que son más solicitadas por el ahorro modesto.

Sucesos locales

Niño atropellado por un carro

Ayer por la tarde, en la calle de los Cañuelos, ocurrió un lamentable accidente, que pudo tener peores consecuencias que las que tuvo.

Iba un caballo enganchado á un carro de mano, cuando se desbocó, emprendiendo veloz carrera.

Había un grupo de niños jugando en medio de la calle, que pronto se apercibieron y huyeron, evitando desgracias que fácilmente pudieron ocurrir.

Sin embargo, algo alcanzó al niño de 12 años, Martín Mayo, que le pasó la rueda del carro por encima del pié izquierdo, produciéndole una fuerte é intensa contusión con equimosis en el dorso del mismo, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Ayer salió con licencia para Ataquines (Valladolid), el ilustrado Inspector provincial de Higiene pecuaria, don Rufino Portero.

—Ha regresado de Madrid el Director de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, don Demetrio Láinez.

—También llegaron ayer, en el tren de la tarde, el capitán de Artillería don Ricardo Blanco y el músico mayor de la banda de la Academia, don Angel Peñalva.

FALLECIMIENTO

En Valladolid, víctima de rápida dolencia, ha fallecido la virtuosa madre de nuestro querido amigo y distinguido colaborador de la «Página literaria» de El Adelantado, el culto escritor Ricardo Allué á quien, con tal motivo, enviamos la más sincera expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que le aflige.

UNA BODA

Ayer, en la iglesia de San Millán, se unieron con los santos é indisolubles lazos matrimoniales, el oficial de esta Administración de Correos y querido compañero nuestro de redacción; don Julián Pérez del Barrio y la bella señorita Julita Esteban, hija del maestro carpintero de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, don Crispulo.

Bendijo el venturoso enlace un primo del novio y fué apadrinado por don José

Pérez, tío de aquél, y doña Nicanora Serano, tía de la novia.

Después de la ceremonia se obsequió á los invitados con un delicado refresco en el café de la Unión.

En el rápido de las once emprendió la feliz pareja el viaje de novios á Valladolid, Salamanca y otros puntos donde el novio ha estado y goza de muchas simpatías.

Enviamos nuestra más sincera enhorabuena al nuevo matrimonio, así como á las respectivas familias.

FALLECIMIENTO

Mañana se cumple el segundo aniversario de la muerte de la virtuosa señora doña Petra Rodríguez Moreno de Moreno, que tantos afectos supo conquistarse en vida, por sus bondades.

Al recordar esta triste fecha, reiteramos al atribulado viudo don Ildefonso Moreno y á sus hijos don Leopoldo, doña Jacoba y don Agustín, la sincera expresión de nuestro sentimiento, por aquella irreparable pérdida.

AL EXTRANJERO

Ha salido de Madrid para un breve viaje por el extranjero, el diputado á Cortes por Cuéllar, excelentísimo señor marqués de Santa Cruz de Villazor y del Viso.

BODA ARISTOCRÁTICA

Mañana se celebrará en Madrid la boda de la bella señorita doña Julia López Barrotia, sobrina de los condes de Sepúlveda, con el distinguido abogado don Honorio Valentín Gamazo, sobrino del ilustre jefe del partido conservador.

Nuestra enhorabuena por anticipado á la gentil pareja.

Los desórdenes en Marruecos

La mehalla Bremond.—Mejora la situación en Fez.—Regreso á los aduanares.

Londres.—Un despacho de Tánger al «Daily Graph» confirma la noticia de la llegada del comandante Bremond á Fez.

Por otra parte, una carta de aquella capital, fechada el 26 de Abril, recibida por el corresponsal del «Daily Mail», señala que ha mejorado notablemente la situación.

Han entrado en Fez abundantes víveres.

Numerosos son los bereberes que han regresado á sus aduanares al saber la marcha hacia Fez de las tropas francesas.

Parece probable que los europeos no tendrán por qué abandonar la capital.

Los refuerzos de Casablanca

París.—Los refuerzos que los recientes acontecimientos han obligado al Gobierno mandar á Casablanca, y cuyo transporte se está efectuando, comprenden diez batallones de Infantería, cuatro escuadrones de Caballería, cuatro baterías de Artillería y dos compañías de Ingenieros.

Dichas fuerzas van acompañadas del servicio de Sanidad y Administración correspondientes.

fué quien le transmitió de parte del coronel la invitación del rey. Jorge III no hizo, por decirlo así, más que aparecer en el banquete, que quedó presidido por el Príncipe de Gales.

A las diez los convidados salieron del palacio de Saint-James.

Lionel se acercó entonces á su jefe, á quien se dirigió con toda la deferencia de un inferior y le dijo:

—Mi coronel, ¿tendréis la bondad de permitirme ahora que vaya á abrazar á mi madre?

Roger se estremeció y miró á Lionel. Por terribles y súbitos que sean los celos, borran fácilmente en pocas horas un año de amistad. Roger tuvo un instante de arrepentimiento; hubo un momento en que estuvo á punto de alargar la mano á Lionel y decirle: perdóname. Pero la imagen de la señorita Ellen pasó por sus ojos, un hierro candente parecía atravesarle el pecho, y volvió la cabeza para ocultar las lágrimas de cólera y de dolor que velaban sus miradas. Contestó al joven capitán esta sola palabra:

—¡Id!

Lionel saludó y dió un paso para retirarse; pero volvió bruscamente.

—¿Qué más queréis?—dijo Roger deteniéndose y mirándole con aire altanero.

—Mi coronel—dijo Lionel con voz que la emo-

ción hacía temblar,—me hareis el favor de cederme un minuto de atención.

Roger se estremeció.

—De nada serviría,—dijo.

Y giró sobre sus talones dejando á Lionel inmóvil y mudo de estupor.

—¡Oh! ¡Dios mío! ¡Dios mío!—murmuró el joven cubriéndose el rostro con las manos,—¿qué le he hecho yo?

En este momento el dragón que le servía de ordenanza se le acercó.

—Mi teniente,—le dijo,—mientras comáis con el rey, han traído este billete para vos.

Lionel se apoderó del billete con febril impaciencia, porque acababa de reconocer la letra de la señorita Ellen, y cuando acabó de leerle, creció su inquietud.

—¿Pero qué es lo que os pasa?—exclamó.

Después creyó comprender por qué Roger, su protector, su hermano de armas, su amigo, le odiaba en este momento, y que entre el brillante marqués de Asburthton y el oficial de fortuna, la elección de Roberto Walden no sería dudosa. Echó á andar con paso vacilante, con la muerte en el corazón y el semblante bañado de sudor frío, hasta la casa en que vivía Roberto Walden. Durante el camino quiso pensar en la felicidad de volver á su madre, y esta felicidad estaba em-

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Petra Rodríguez Moreno

DE MORENO

FALLECIÓ EL 3 DE MAYO DE 1909

D. E. P.

Las misas que se celebren el día 3 del corriente en la iglesia parroquial de San Miguel, de siete á once de la mañana y las de seis y media del oratorio de los PP. Franciscanos de esta ciudad, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su esposo don Ildefonso Moreno; sus hijos don Leopoldo, doña Jacoba, don Agustín y doña Amalia Herrero y demás parientes,

Ruegan á sus amigos una oración por su alma y la asistencia á estos piadosos actos.

Concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

El Congreso Internacional de Agricultura

En Madrid se verificó ayer con toda solemnidad, la inauguración del Congreso Internacional de Agricultura.

Presidió el ministro de Fomento señor Gasset.

En la Exposición del Retiro, se reunieron los congresistas, pronunciándose patrióticos discursos encaminados al fomento de la Agricultura.

Notas del Obispado

Vacantes eclesiásticas

Se encuentra vacante la Abadía de la Real Colegiata de San Ildefonso (Segovia), con cargo de cura de almas, hasta el 18 de Mayo.

—En la S. I. C. de Orense se halla también vacante un beneficio con el cargo de tenor.

El plazo termina el 3 de Junio.

El Congreso Eucarístico

Ya se han recibido los últimos detalles, así como los boletines de inscripción, para el Congreso eucarístico, que en los últimos días de Junio próximo, ha de celebrarse en Madrid.

Los precios de los hospedajes, son: 15 pesetas los de primera clase; 10 los de segunda y 4 los de tercera.

También se encargarán los P.P. Agustinos del Escorial, de la asistencia á los peregrinos que lo deseen, en la vigilia que allí ha de celebrar la Adoración nocturna en la noche del 1 al 2 de Julio, fijando el precio de 6 pesetas por las tres comidas que se harán y que, á juzgar por el menú, que también se conoce, serán suculentas.

LOS MÉDICOS RURALES

PROYECTO DE REGLAMENTO

de un Sindicato nacional del proletariado médico español

Cap. IV.—De las Juntas y comisiones

Art. 23. El sindicato del obrerismo médico estará representado por un comité central ejecutivo, el cual gobernará la asociación con el concurso de una Junta general central y de cuatro comisiones especiales, cumpliendo y haciendo cumplir este reglamento y los acuerdos generales por sí ó por conducto de las autoridades societarias delegadas, á todos los asociados.

Art. 24. A los representantes de sección corresponde:

1.º La propaganda de los principios sindicales, de cooperación y de mutualidad.

2.º Invitar á todos los médicos de su zona en ejercicio á ingresar en este sindicato; proponer al presidente de la Junta las admisiones y á la junta las expulsiones.

3.º Formar escrupulosamente el censo de partidos médicos de la sección, incluyendo las que no aparezcan en la clasificación actual y rectificando los datos de todos; formar el de médicos en ejercicio, el de asociados, el de parados, el de esquirols y el de expulsados y remitir esta nota y su rectificación trimestral al secretario de la junta.

4.º Recaudar las cuotas que hayan de satisfacer sindicados, cooperadores y mu-

tualistas de la zona y entregarles al Tesoro del distrito con expresión de los que las hayan satisfecho.

5.º Remitir al Presidente del distrito relación de los asociados, cooperadores y mutualistas que no hayan satisfecho sus cuotas.

6.º Desempeñar activa y celosamente las comisiones que los encomienden el comité central, el provincial, ó los representantes del distrito.

7.º Ser ponentes ante la Junta en todas las cuestiones profesionales ó societarias que afecten á la sección ó alguno de sus representados y que no se hayan resuelto en la asamblea de la zona, ó por la presidencia.

8.º Asistir con voz y voto á todas las reuniones de la Junta y asamblea del distrito.

9.º Reunir periódicamente á los asociados de la zona para desarrollar los sentimientos de fraternidad y solidaridad médicas; para resolver ó proponer á la presidencia, á la Junta ó á la asamblea soluciones en las cuestiones profesionales y societarias que se promuevan en la sección; para estudiar y contestar individual ó colectivamente los cuestionarios para hacer el nombramiento de Representante de sección y su suplente; para instituir reglas de conducta defensiva en cada caso de agresión; y para proponer á las Juntas del distrito, de la provincia y del Sindicato las reformas reglamentarias que la práctica de la vida sindical y el buen sentido los aconsejen.

10.º Llevar la cuenta de los gastos de su representación y distribuirlos entre los asociados de la zona; y

11.º Llevar un libro de actas de las asambleas de la sección firmadas por los socios, otro de comisiones y otro de recaudación.

Art. 25. En ausencias y enfermedades sustituirá al Representante de la sección el suplente designado en la Asamblea y á éste el de más edad entre los socios que lleven dos ó más años en la sección.

Art. 26. A las Juntas delegadas del distrito corresponde:

1.º Hacer el reglamento interior de la Asociación del distrito, teniendo en cuenta lo prescrito en el de la provincial y el del Sindicato.

2.º Votar los presupuestos y censurar las cuentas del distrito.

3.º Nombrar Tesorero y relevarle del cargo.

4.º Acordar las bajas por falta de pago é informar los expedientes de expulsión y de reintegro.

5.º Conocer las cuestiones profesionales y societarias resueltas en las secciones ó por el Presidente y resolver las demás.

6.º Juzgar la gestión del Presidente y Secretario de la Junta.

7.º Reunirse trimestralmente en los días designados por la presidencia.

8.º Señalar la fecha de la reunión de la asamblea y presidirla y aprobar su programa.

9.º Hacer los cuestionarios interiores y escuchar las contestaciones de todos los que se distribuyan en el distrito.

10.º Estudiar las reformas reglamentarias propuestas en las secciones, por la presidencia y por secretaría, y proponer á su vez á la asamblea, á la Junta provincial y á la Comisión de reformas, las que crea pertinentes.

Art. 27. Los acuerdos de las Juntas se darán á conocer á todos los asociados del distrito, ya directamente por cada uno de los representantes, ya por la prensa profesional ó provincial.

D. Martín Hurtado.

(Continuará.)

El 1.º de Mayo en París

Por la mañana.—Mítines y detenciones.—Por la tarde.—Desórdenes.—Cargas.—Heridos.

París 1.º.—La mañana ha transcurrido con calma.

En la Confederación general y en la Bolsa del Trabajo se celebraron mítines, votando una orden del día contra las detenciones arbitrarias por delitos sindicalistas.

A la salida de las reuniones fueron detenidos unos diez manifestantes que daban gritos subversivos.

Esta tarde, cerca de las dos, numerosos manifestantes intentaron dirigirse á la plaza de la Concordia; pero se lo impidió la Policía, que cerraba las bocacalles.

Reuniéronse entonces todos en los campos Elíseos, cargándoles para disolverlos fuerzas de Coraceros.

Cayeron al suelo varios manifestantes. Practicáronse muchas detenciones, entre ellas la de un sujeto que había disparado un tiro de revólver.

Un oficial de Policía resultó herido de una puñalada en la espalda.

Según comunican desde provincias, reina hasta ahora tranquilidad en todas partes.

Durante las colisiones ocurridas en la

plaza de la Concordia practicáronse unas 30 detenciones.

Entre ellas la de un súbdito español llamado Zamorano, de veintinueve años de edad y que profirió gritos subversivos.

En provincias ha habido muchas manifestaciones, sin que ocurriera ningún incidente.

BIBLIOGRAFÍA

SERVET, por el Doctor Pompeyo Gener.

Puede calificarse este libro, que acaba de publicar la Casa Maucci de Barcelona, como un monumento definitivo á Miguel Servet, descubridor de la circulación de la sangre.

Pompeyo Gener, cuyo renombre es admirado en toda Europa y América, ha dedicado largos años al escrupuloso estudio de la gran figura de Servet, el insigne español que resulta ser «uno de los diez grandes hombres de la Humanidad», según la gráfica expresión de Eliseo Reclus.

En «Servet» se determina su lugar de nacimiento y su progenie con documentos fidedignos, en la primera parte del libro.

En la segunda parte, el autor estudia las obras, los descubrimientos, las ideas y las tendencias de este genio universal, médico, filósofo y teólogo, siendo su conclusión la de que encarnaba enfrentado del Protestantismo, el Renacimiento del espíritu grecolatino con la reivindicación del Hombre.

En la tercera parte de «Servet» se ocupa el autor del proceso infame que Calvino, su enemigo, le hizo instruir, por rivalidad, para legitimar el horrendo suplicio de la hoguera, que le aplicó sin motivo alguno. «Ha leído y releído (dice el autor) el proceso y conmigo uno de los primeros abogados suizos. En ninguna de sus páginas resulta motivo alguno serio, no sólo para la condena, sino ni tan siquiera para su detención.»

En esta parte última se hace un análisis del protestantismo en general, y especialmente del calvinismo, demostrando ser éste, al revés de lo que muchos creían, un movimiento antiliberal, antivital y antihumano. Un sin fin de documentos auténticos apoyan tan magna obra, y de ella resulta triunfante la colosal figura del sabio español, al cual, hasta ahora, no se le había rendido la debida importancia.

Un tomo de 320 páginas, en papel especial, con 8 láminas, y de confección tipográfica esmeradísima, 3 pesetas.

SUETOS

La Normal de Maestras

Una comisión de dignos profesores de Instrucción primaria de Segovia, y otra de alumnas de la Escuela Normal de Maestras, visita durante los presentes días á los diputados provinciales, interesándose en la elevación de aquel Centro de enseñanza á la categoría de superior.

Nos parece conveniente para la capital y la provincia aquella elevación, y nos permitimos rogar á la Corporación provincial estudie el modo de llevarla á efecto.

Fiesta trasladada

Por mútuo acuerdo de los vecinos del pueblo de Tejares de Fuentesoto, de esta provincia, la fiesta anual que se celebraba en dicha localidad el 11 de Mayo, día de San Mamerto, se ha trasladado al 22 de Julio, por ser en este día la patrona del pueblo, Santa María Magdalena.

Regreso de Madrid

Ayer, en el mixto de las seis y media de la tarde, regresó á Segovia la banda de música de la Academia de Artillería, que fué á Madrid para la jura de la bandera de los reclutas.

AVISO

Mañana, miércoles, celebrará junta extraordinaria el Apostolado de la Oración, establecido en la iglesia de los PP. Misioneros, á las cuatro de la tarde, en el sitio de costumbre.

Se ruega á las señoras celadoras su puntual asistencia.

Sin oficinas

Hoy, como fiesta nacional, no ha habido oficinas en ningún centro, habiendo ondeado la bandera en los edificios públicos.

La colocación del Mayo

Mañana por la mañana, tendrá lugar la colocación del Mayo en el sitio de costumbre del barrio del Mercado.

Concurrirá mucha gente á presenciar esta típica y tradicional fiesta.

Festival en la Academia

Á la hora que cerramos este número, comienza en la Academia de Artillería el festival organizado por los alumnos para solemnizar el día de hoy.

De obras

Se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento los pliegos de condiciones técnicas y económicas para las obras

de rasante de las calles de Perocota, Carmen y San Clemente y terminación de dos pabellones en las escuelas de los Huertos.

Las reclamaciones contra dichos pliegos podrán presentarse en término de diez días hábiles.

Un banquete político

Probablemente el próximo domingo se celebrará en el Café de la Unión el banquete con que los conservadores de Segovia celebran el triunfo electoral y la toma de posesión de los diputados provinciales señores don Gabino Herrero Gil y don Domingo Rodríguez Arce.

Cuantos correligionarios de estos señores hayan de asistir, tomarán la correspondiente tarjeta en la Administración de EL ADELANTADO (Corpus, 11), hasta el viernes á las tres de la tarde.

El mes de Mayo en las Concepcionistas

Ayer comenzaron en las religiosas concepcionistas, los cultos de las flores, con rosario, ejercicio del mes y plática, cantando con mucho gusto, letrillas y la letanía, las religiosas y las alumnae de su Colegio.

Viajeros

Han llegado y se hospedan en el Hotel del Comercio, don Antonio Llanos, don Celestino Ferrer, don Claudio Sancho y varios turistas.

Esta mañana regresaron á Madrid los obreros socialistas Adrián García y Mariano Galán, que ayer tomaron parte en el acto conmemorativo del 1.º de Mayo, celebrado en el Centro obrero de esta capital.

Juicios de exención

Ayer se celebraron ante la comisión mixta los juicios de exenciones de los mozos de Segovia.

La revisión ha quedado suspendida hasta el día 6 del corriente.

El tratamiento preventivo de la apendicitis existe con el uso de los **Grains de Vals**, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

HECHOS Y DICHS

—¿Qué buscas?—pregunta Gedeón á su señora.

—El imperdible de oro, que no sé donde lo he puesto.

—Aquí está, mujer.

—Pues haz el favor de decirle á la criada que ya ha parecido, que no lo busque.

—Déjala, déjala que siga buscándolo; si por casualidad lo encuentra tendrás dos.

Gedeón interroga con interés á un pobre mutilado que pide limosna á la esquina de una calle:

—¿Le cortaron á usted los dos brazos?

—Sí, señor; los dos.

—¿Y eso, tal vez, es lo que á usted le obliga á tender la mano al transeunte pidiendo limosna?

ALCANCE de MADRID

(POR TELÉFONO)

4:30 tarde.

Despachando con el Rey

Esta mañana estuvieron en Palacio despachando con el Rey, los señores Canalejas, Rodríguez y Valarino. Firmaron algunos decretos.

Día primaveral

Los círculos políticos están desiertos, contribuyendo á ello la esplendidez y festividad del día.

Hay gran animación para la corrida de toros de esta tarde.

En honor de los héroes

Esta mañana se ha celebrado en la Catedral solemne función religiosa en sufragio de los héroes del 2 de Mayo. Asistió el Ayuntamiento con mace-

ros.

El monumento de la Plaza de la Lealtad ha sido muy visitado.

Se han depositado varias coronas y se han dicho misas costeadas por el Cuerpo de Artillería.

La procesión cívica recorre en esos momentos el barrio de Maravillas.

La huelga de albañiles

El Gobierno confía en que la intervención del Instituto de reformas sociales pondrá término á la huelga de albañiles, armonizando las pretensiones de las partes beligerantes.

Canalejas trabajando

Esta mañana ha permanecido el señor Canalejas en su domicilio, preparando los asuntos de que han de ocuparse esta tarde en el Consejo de ministros, que ha de celebrarse en Gobernación.

De Marruecos

No se han recibido nuevas noticias de Marruecos.

Las que ayer llegaron son confirmatorias de haber mejorado la situación de Fez.

Con relación á Ceuta, el Gobierno ha dicho que es inexacta la información recogida por algunos periódicos de no haber sido licenciados los reclutas cumplidos, con objeto de tener las mayores contingentes de fuerzas disponibles.

En Ceuta, no solo se ha hecho el licenciamiento, sino que, además, se han concedido licencias ilimitadas á muchos reclutas de los que no cumplen hasta 1912.

Tampoco se admiten indígenas que sienten plaza. Antes al contrario, se han disminuído las compañías de moros tiradores del Rif, licenciándose á aquellos que no reúnan buenas condiciones.

La labor de un Congreso

Esta mañana se han reunido las secciones primera y cuarta del noveno Congreso internacional de Agricultura.

Se han discutido los temas relacionados con la Enseñanza Agrícola y la ley de división de Montes.

Los congresistas han visitado esta tarde la escuela de Agricultura.

El servicio obligatorio

La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto del servicio militar obligatorio ha continuado hoy sus trabajos y espera terminarlos muy en breve.

Las variaciones que introduce en el proyecto del Senado son trascendentales.

El presupuesto de Marina

Se ha recibido en Hacienda el proyecto de presupuesto del Ministerio de Marina.

Contiene aumentos, por consignarse los créditos correspondientes á las nuevas construcciones navales.

La comisión de consumos

Ha estado reunida en el Ayuntamiento la comisión que entiende en el proyecto de sustitución de los consumos.

Esta comisión ha reservado sus acuerdos hasta mañana que conferenciará con el señor Canalejas.

BOLSA

COOTIZACIÓN DE AYER

Interior..... 85'50
Amortizable al 5 por 100..... 101'85
Acciones del Banco..... 452'00
Acciones de Tabaco..... 329'00

CAMBIOS

París á la vista..... 00'00
Londres á la vista..... 00'00

CORRESPONSAL

DIARIO RELIGIOSO

Santo del día 3

La Invencción de la Santa Cruz.

CULTOS PARA MANANA

—En las religiosas de Corpus Christi el culto diario al Santísimo Sacramento de seis y media á siete y media de la tarde.

Imp. de EL ADELANTADO.

INTERESANTE

Ortopédico Herniólogo en Segovia

Don Jerónimo Farré Gamell, director propietario y fundador del *Gabinete Ortopédico* de Madrid, recibirá consultas en SEGOVIA, el día 5 del actual mes de Mayo, de once á una y de tres á seis, en el HOTEL DEL COMERCIO y EUROPEO, para los que padezcan de Hernias (quebraduras, desviaciones, del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies, equinus, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pié plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afortunado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean. No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

APRENDICES

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

NUEVA SILLERÍA

DE

E. G. Rincón

SAN FRUTOS, NÚM. 11

(Enfrente de las bolas de la Catedral)

Sirvienta

Se necesita joven sin pretensiones, con buenos informes.

En esta Administración informarán.

PASTOS

Se arriendan para ganado vacuno los pastos de la dehesa titulada «Cabezón», del término de Carbonero de Ahusín, desde 1.º de Mayo próximo á 15 de Septiembre.

Para informes diríjanse á su dueño Jerónimo Rincón, de Aragonese.

A las señoras

De regreso de París se encuentra en esta población la conocida modista de sombreros, María Illan, hospedándose en el Hotel Fornos, donde permanecerá los días 30 del actual 1 y 2 del próximo Mayo y recibirá cuantos encargos se la confíen.

Historia interesante

Una señorita, en pleno período de desarrollo, se siente mala, con trastornos de la menstruación, flujo blanco vahidos, dolor de cabeza, pereza intelectual, mucho sueño, cansancio al hacer ejercicio; cualquiera impresión de ánimo la pone nerviosa, tiene palpitaciones de corazón, la cara triste, páli-

da, ojerosa... ¿Qué tiene? Le faltan hierro y glóbulos rojos en la sangre, y como estos elementos son indispensables para hacer bien todas las funciones necesarias á la vida, viene el decaimiento físico, falta la alegría y la agilidad que acompaña á una salud perfecta, y la CLORO-ANEMIA hace estragos en su debilitado organismo; pero es aconsejada por su médico, hace uso del jarabe HIPOFOSFITOS SALUD, y en pocas semanas se siente libre de todas aquellas molestias, está curada y puede volver á la vida normal.

Pídase en las buenas farmacias y droguerías HIPOFOSFITOS SALUD de Climent y C.ª, único aprobado por la Real Academia de Medicina.

Mercados

SEGOVIA 2

Hoy se han cotizado los cereales á los siguientes precios:

Trigo, á 11'25 las 94 libras.
Centeno, á 7'50 pesetas fanega.
Cebada, á 6'00 id. id.
Algarroba, 6'50 id. id.
Harina de la fábrica LA CASTELLANA (San Lorenzo)

Elaboración por cilindros

Harina patente, saco de 100 kilos, 37 pesetas.

Id. de 1.ª id. id. 36 id.
Id. de 2.ª id. id. 35 id.
Id. de 3.ª saco de 7 id. 14 id.

Salvados

De 1.ª clase, saco de 50 kilos 7'00 pesetas.
De 2.ª id. id. de 6 id.
De 3.ª id. id. de 30 id. 5'00 id.

CUÉLLAR

Precios que han regido en este mercado:

Trigo, la fanega á 11'75 id,
Centeno, id. 7'25 id,
Cebada, id. á 7'24 id.
Algarrobas, id. 6'50 id.

Corresponsal.

PENAFIEL

Precios que han regido:
Trigo, la fanega 11'00 pesetas.
Centeno, id. á 7'50 id.
Cebada, id. á 6 id.
Avena 4'25 id. id.
Queso, á 14 id. arroba.
Vino.—Lo poco que se vende á 21 reales cántara.

Tiempo inmejorable.

Corresponsal

AREVALO

Trigo, se cotizó 44 á 44 1/2 reales las 94 libras castellanas.
Centeno, á 31 id.
Cebada, 24 á 25 id. la fanega.
Algarrobas, id. 24 id.
Calculase la entrada de trigo en 700 fanegas.

Tendencia del mercado sostenida.
Temporal bueno.

Corresponsal.

VALLADOLID

Almacenes del Canal de Castilla.—No hubo entradas.
Almacenes del Arco.—No hubo operaciones.

Corresponsal.

MEDINA DEL CAMPO

Precios que han regido en el mercado Entraron 400 fanegas de trigo vendiéndose á 44'00 reales las 94 libras.
Centeno, se pagó á 30 reales las 90 libras.

Tendencia del mercado floja.

Interesa á las señoras y caballeros que les guste vestir elegante, visiten la Sastrería del Sr. Garzón, Cervantes 11, donde verán los muestrarios que ha recibido, así como los figurines de la próxima estación.

¡Labradores!

Comprad el NITRATO DE SOSA á la Sociedad Anónima Cros

Su historia de diez años en relaciones con los agricultores de esta provincia es su mejor recomendación.

Delegado en Madrid: Don Mariano Matesanz, Jovellanos, 5

Imprenta

Tarjetas, circulares, prospectos, esquelos, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo. Infanta Isabel, 15 Ver la EXPOSICIÓN de retratos en el portal de la casa.

Descubrimiento sensacional

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas y de las piernas

LA SANGRE



Antes de la curación



Después de 10 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedán, de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso:

Eczema, herpes, impetigo, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tarináceos, sycosis de la barba, comezón, llagas varicosas y ezemas varicosas de las piernas, enfermedades sífilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)

DEPÓSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

EN SEGOVIA.—Droguería de don Francisco M. Marcos Plaza del Corpus, número 7.

Camisería fina, Mercería, Paquetería y Juguetes

Grandes surtidos en géneros de punto inglés y ruso extra para señoras, caballeros y niños. Guantes de piel y punto.

Camisas, cuellos, puños, corbatas corsés, botonaduras, bastidores, hules rosarios, cestas, petacas, maletas, pitilleras, monederos, faldones y gorritos de cristianar, paraguas, sombrillas bastones, abanicos, parasoles, é infinidad de artículos imposible de citar vende esta casa á precios más baratos que ninguna otra.

Exposición de juguetes dentro de establecimiento.

«EL TOLEDANO»

Plaza Mayor, 33 y 34 (AL LADO DEL CAFÉ MONTAÑÉS)

Advertisement for VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU, highlighting its medicinal benefits for digestion and health.

Advertisement for ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA, 1911 edition.

Advertisement for Compagnie d'Assurances generales, offering fire and explosion insurance.

Advertisement for La Unión y El Fénix Español, a life and fire insurance company.

Advertisement for SOMBRERERIA Y ZAPATERIA CLAUDIO MORENO, offering hats and shoes.

Advertisement for JARABE DE RABANO YODADO, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for Caída del pelo PETRÓLEO GAL, a hair treatment product.

Advertisement for ALIMENTO ACELERADOR, a food supplement for poultry.

Advertisement for VINO Y JARABE DE DUSART, a medicinal wine and syrup.